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การบวชจะทำใน เดือน 6 เดือน 8 เดือน 9 (มีนาคม - พฤษภาคม - มิถุนายน)
ตามประเพณีเมืองเหนือลานนาของเรา แต่โบราณกาลมาผู้ที่นับถือศาสนาพุทธยึดถือเอาพระรัตนตรัยเป็นที่พึ่งสืบสานกันมาแต่โบราณเป็นประเพณี การบวชลูกแก้ว คือ อนุญาตให้ลูกหลานเข้าไปบวชอยู่ในพระพุทธศาสนานั้น จะต้องปฏิบัติดังนี้ คือ คนโบราณในเมื่อแต่งงานแล้วก็คิดอยู่เสมอว่าถ้าหากลูกเกิดมาเป็นผู้ชายจะให้บวช คุยกันอยู่อย่างนี้เสมอ พอลูกเกิดออกมาเป็นผู้ชายก็สมหวังเพราะบิดา มารดา ได้ตั้งใจไว้ แต่เริ่มแต่งงานกัน

ก่อนจะบวชพ่อ แม่ ต้องนำลูกไปฝากกับพระผู้เป็นเจ้าอาวาส (ตุ๊เจ้าหลวง) ท่านจะสั่งสอนให้อ่านเขียนตัวหนังสือลานนา สมัยนั้นจะมีกระดานดำ 1 แผ่น ดินสอพอง 1 อัน เริ่มต้นเขียนภาษาล้านนา จนจดจำได้แล้วสอนปัจจุเวกขณะกรมสอนสามเณรสิกขา จนท่องได้คำปากเปล่าทุกบนทุกข้อ        เพราะภาคเหนือเรานิยมบวชลูกแก้วเป็นเณรหน้อย  เมื่อตุ๊เจ้าหัววัด หาวันดีได้แล้ว ทางพ่อแม่ก็จะจัดแจงเตรียมข้าวของ คือ จัดผ้าอุ้มใส่ขัน(พานดอกไม้) ไปบอกบุญกับญาติพี่น้องตามสมควร  ส่วนการอุปสมบทแม้จะเป็นสามเณรมาก่อน สมัยนั้นจะต้องสึกจากเป็นเณรก่อนแล้วเอานาคใหม่เพื่อต้องการบริสุทธิ์จริง แล้วเอานาคเรียกว่า “เอาลูกแก้ว” บางทีเอาลูกแก้วก่อน 2 วัน มี 3 วัน มีเอาลูกแก้วไปหาญาติ เอาลูกแก้วไปให้ญาติได้ผูกข้อมือให้ลูกแก้วเพื่อทำขวัญและให้พรตามประสาตามประเพณีธรรมเนียมแล้วถึงวันบวชได้แห่ลูกแก้วด้วยกลองยาว อืด ซึ่ง ๆ สนุกสนาน ไปตามประเพณี อีกสิ่งหนึ่งของพระบวชใหม่ ก็มี เสื่อสาด หมอนหก หมอนเผา ผ้าห่ม ผ้าปูนั่ง ปูนอน รองเท้าและอื่นๆ อีกมากมายจะต้องแป๋งจองอ้อย ทำเป็น 4 ขาให้ญาติหรือเจ้าหนุ่ม คือ บ่าวหน้อยช่วยกันหามหมากเบ็ง ปูสุ่ม ต้นผึ้ง    ต้นดอก ต่มก่อม 
แหล่งที่มาของข้อมูล
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