จังหวัดเชียงราย

จาก http://chiangrai.go.th
วันที่ – สิงหาคม 2545

ขนาด และที่ตั้ง 
จังหวัดเชียงราย ตั้งอยู่ทางด้านเหนือสุดของประเทศไทย อยู่ห่างจากกรุงเทพมหานครไปทางทิศเหนือประมาณ 805 กิโลเมตร มีเนื้อที่ทั้งสิ้น 11,678.369 ตารางกิโลเมตร อยู่สูงกว่าระดับน้ำทะเลประมาณ 416 เมตร 

จังหวัดเชียงราย มีอาณาเขตติดต่อ ดังนี้ 

PRIVATE
ทิศเหนือ 
ติดประเทศเมียนม่าร์ (สาธารณรัฐสังคมนิยมแห่งสหภาพพม่า) และ
สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว

ทิศตะวันออก 
ติดสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว

ทิศใต้ 
ติดจังหวัดพะเยา และจังหวัดลำปาง

ทิศตะวันตก
ติดจังหวัดเชียงใหม่

ภูมิประเทศ และภูมิอากาศ 
ภูมิประเทศ 

จังหวัดเชียงราย มีภูมิประเทศจัดอยู่ในประเภทเทือกเขาสูงในทวีปตอนเหนือ (North Continental Highland) มีที่ราบเป็นหย่อม ๆ ในเขตอำเภอแม่สรวย อำเภอเวียงป่าเป้าและอำเภอเชียงของ บริเวณเทือกเขามีชั้นความสูง 1,500 - 2,000 เมตร จากระดับน้ำทะเล ส่วนบริเวณที่ราบที่มีระดับต่ำสุด คือที่ราบลุ่มแม่น้ำอิง อยู่ทางตอนใต้ของอำเภอเชียงของ 

ภูมิอากาศ

เนื่องจากจังหวัดเชียงรายตั้งอยู่เหนือสุดของประเทศ จึงทำให้ได้รับอิทธิพลจากทะเลน้อย ประกอบกับภูมิประเทศส่วนใหญ่เป็นเทือกเขาสูงและป่าไม้ จึงทำให้ระดับอุณหภูมิในแต่ละฤดูแตกต่างกันมากในปี พ.ศ.2541 จังหวัดเชียงรายมีอุณหภูมิสูงสุดถึง 37.8 องศาเซลเซียสในเดือนเมษายน และอุณหภูมิต่ำสุดเพียง 1.5 องศาเซลเซียสในเดือนธันวาคม 

การปกครอง และประชากร 
ในปี พ.ศ. 2542 จังหวัดเชียงราย แบ่งการปกครองส่วนภูมิภาคเป็น 16 อำเภอ 2 กิ่งอำเภอแยกเป็น 124 ตำบล 1,480 หมู่บ้าน โดยมีอำเภอและกิ่งอำเภอดังนี้ อำเภอเมืองเชียงราย อำเภอขุนตาล อำเภอเชียงของ อำเภอเชียงแสน        อำเภอเทิง อำเภอป่าแดด อำเภอพญาเม็งราย อำเภอพาน อำเภอแม่จัน อำเภอแม่ฟ้าหลวง อำเภอแม่สรวย อำเภอแม่สาย อำเภอเวียงแก่น อำเภอเวียงชัย อำเภอเวียงป่าป้า อำเภอแม่ลาว กิ่งอำเภอเวียงเชียงรุ้ง กิ่งอำเภอดอยหลวง

การปกครองส่วนท้องถิ่นประกอบด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัด เทศบาล 1 แห่ง และสุขาภิบาล 24 แห่ง

จากสถิติของกรมการปกครอง กระทรวงมหาดไทย ในปี พ.ศ. 2542 จังหวัดเชียงรายมี ประชากรทั้งสิ้น 1,265,091 คน เป็นชาย 632,753 คน เป็นหญิง 632,338 คน ประชากรชายคิดเป็นร้อยละ 50.02 ของประชากรทั้งหมด ประชากรที่อยู่ในเขตเทศบาล 68,278 คน คิดเป็นร้อยละ 5.4 ส่วนที่เหลือ 1,196,813 คน หรือ ร้อยละ 94.6 อยู่นอกเขตเทศบาล

ทรัพยากรธรรมชาติและแหล่งน้ำ 
จังหวัดเชียงราย มีแม่น้ำหลายสายเป็นปัจจัยสำคัญต่อการเกษตรและการชลประทาน ได้แก่ 
· แม่น้ำกก มีต้นกำเนิดในประเทศเมียนม่าร์ ไหลเข้าสู่ประเทศไทย ผ่านอำเภอเมือง แม่จัน เชียงแสน และอำเภอ เวียงชัย ไหลลงสู่แม่น้ำโขงที่บ้านสบกก ตำบลบ้านแซว อำเภอเชียงแสน มีความยาวผ่านจังหวัดเชียงราย ประมาณ 114.5 กิโลเมตร 

· แม่น้ำโขง ไหลผ่านอำเภอเชี่ยงแสนที่บ้านสบรวก (บริเวณที่เรียกว่าสามเหลี่ยมทองคำ) อำเภอเชียงของ และกิ่งอำเภอเวียงแก่น ไหลเข้าประเทศสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว ที่บ้านผาใต้ ตำบลม่วงยาว  กิ่งอำเภอ    เวียงแก่น มีความยาวผ่านจังหวัดเชียงรายประมาณ 94 กิโลเมตร 

· แม่น้ำอิง ต้นน้ำเกิดจากกว๊านพะเยาไหลผ่านอำเภอเทิงไปบรรจบกับแม่น้ำโขงที่ อำเภอเชียงของ มีความยาวผ่านจังหวัดเชียงรายประมาณ 100 กิโลเมตร 

· แม่น้ำคำ ต้นน้ำเกิดจากภูเขาในเขตอำเภอแม่จัน ไหลผ่านอำเภอแม่จัน อำเภอแม่สาย และอำเภอเชียงแสน ไปบรรจบกับแม่น้ำโขงที่บ้านสบคำ อำเภอเชียงแสนรวมความยาวประมาณ 85 กิโลเมตร 

· แม่น้ำลาว ต้นน้ำเกิดจากภูเขา ในท้องที่อำเภอเวียงป่าเป้า ไหลผ่านอำเภอเวียงป่าเป้า อำเภอแม่สรวย อำเภอพาน อำเภอเมือง และอำเภอเวียงชัย ไปบรรจบกับแม่น้ำกก ที่ท้องที่อำเภอเวียงชัย รวมความยาว 117 กิโลเมตร 

· แม่น้ำสาย เป็นแม่น้ำสายสั้น ๆ ในอำเภอแม่สาย และเป็นเส้นแบ่งเขตแดนระหว่างไทยกับประเทศเมียนม่าร์ มีน้ำไหลตลอดปี 

· แม่น้ำรวก มีต้นกำเนิดจากประเทศเมียนม่าร์ ผ่านอำเภอแม่สายและอำเภอเชียงแสน แล้วไหลไปบรรจบกับแม่น้ำโขง ที่บ้านสบรวก อำเภอเชียงแสน (บริเวณสามเหลี่ยมทองคำ) 

จังหวัดเชียงรายมีพื้นที่ป่าคิดเป็นร้อยละ 67.22 ของพื้นที่ทั้งหมด เขตป่าสงวนรวมทั้งหมด 30 ป่า พื้นที่รวม 7,078.52  ตารางกิโลเมตร มีวนอุทยาน 3 แห่ง ได้แก่ วนอุทยานน้ำตกปูแกง วนอุทยานน้ำตกขุนกรณ์ วนอุทยานน้ำตกโป่งพระบาท 

จังหวัดเชียงรายมีแร่ธาตุที่สำคัญหลายชนิดกระจายอยู่เกือบทุกอำเภอ บางชนิดมีการพัฒนาขึ้นมาใช้ประโยชน์อย่างกว้างขวางในปี 2538 มีเหมืองแร่เปิดทำการทั้งสิ้น 4 แห่ง ทำการขุดแร่นานาชาติ เช่น ซีไลท์ แมงกานิส บอลเคลย์ หินปูน 

การคมนาคม และขนส่ง 
การคมนาคมขนส่งที่สำคัญของจังหวัดเชียงรายมีทั้งทางบกและทางอากาศ ส่วนทางน้ำเป็นลักษณะของ             การท่องเที่ยวธรรมชาติ 

ทางบก ประกอบด้วยทางหลวงแผ่นดิน ซึ่งเป็นเส้นทางสำคัญที่ตัดผ่านอำเภอต่าง ๆ ของจังหวัดและเชื่อมระหว่างจังหวัดเชียงรายกับจังหวัดเชียงใหม่ จังหวัดเชียงรายกับจังหวัดพะเยา ทางหลวงจังหวัดเชื่อมระหว่างจังหวัดกับอำเภอต่าง ๆ นอกจากนี้ยังมีทางมาตรฐาน รพช. ซึ่งใช้ติดต่อภายในจังหวัด 

ทางอากาศ จังหวัดเชียงรายมีสนามบิน 2 แห่ง เป็นสนามบินที่ใช้ในราชการกองทัพอากาศ 1 แห่ง ตั้งอยู่ในเขตเทศบาลเมืองเชียงราย และสนามบินเพื่อการพาณิชย์ 1 แห่ง ตั้งอยู่บริเวณตำบลบ้านดู่ อำเภอเมือง จังหวัดเชียงราย เป็นสนามบินพาณิชย์ที่สามารถรองรับเครื่องบินโดยสารขนาดใหญ่ที่บินระหว่างประเทศได้ มีการติดตั้งอุปกรณ์เครื่องมือสื่อสารที่มีประสิทธิภาพและทันสมัย 

การสาธารณูปโภค 
ปี พ.ศ. 2542 มีการประปา 8 แห่ง สามารถผลิตน้ำได้รวม 8,202,510 ลูกบาศก์เมตร มีจำนวนผู้ใช้น้ำ 22,656 ราย มีการใช้กระแสไฟฟ้าภายในจังหวัด 423.64 ล้านยูนิต

ด้านการศึกษา ในปีการศึกษา 2542 มีโรงเรียนทั้งสิ้น 768 แห่ง ครูจำนวน 10,778 คน และนักเรียนจำนวน 225,361 คน

ด้านสาธารณสุข ในปี พ.ศ. 2542 มีสถานพยาบาลจำนวน 20 แห่ง แพทย์จำนวน 148 คน เตียงผู้ป่วย 1,966 เตียง และจำนวนผู้ป่วย 1,801,290 คน

การศึกษา 
ในปีการศึกษา 2540 จังหวัดเชียงรายมีโรงเรียนทั้งสิ้น 792 แห่ง ครูจำนวน 10,506 คน และมีนักเรียน 226,568 คน 

การสาธารณสุข 
ในปี 2540 จังหวัดเชียงรายมีสถานพยาบาลประเภทบริการทั่วไป 20 แห่ง แพทย์จำนวน 128 คน เตียงผู้ป่วย 1,760 เตียง ให้บริการผู้ป่วยทั้งผู้ป่วยในและผู้ป่วยนอกในสังกัดสถานพยาบาลของกระทรวงสาธารณสุข และเทศบาล จำนวน 3,017,916 ราย 

การท่องเที่ยว 
จังหวัดเชียงราย มีแหล่งท่องเที่ยว ที่สำคัญ ๆ ดังนี้ 

1.อำเภอเมือง 

· วัดพระแก้ว เป็นวัดเก่าแก่เคยเป็นที่ประดิษฐานพระแก้วมรกต ตั้งอยู่ที่ถนนไตรรัตน์ เดิมชื่อว่า ณรุกขวนนาราม หรือ วัดปานญะ 

· วัดพระสิงห์ เคยเป็นที่ประดิษฐานพระพุทธสิหิงส์ ซึ่งอัญเชิญมาจากกำแพงเพชร ปัจจุบันประดิษฐานอยู่ที่เชียงใหม่ นอกจากนี้ยังมีรอยพระพุทธบาทจำหลักบนแผ่นศิลา กว้าง 5 นิ้ว ยาว 24 นิ้ว 

· พระธาตุดอยจอมทอง ตั้งอยู่บนดอยจอมทองริมฝั่งแม่น้ำกกสร้างในสมัยพระยาเรือนแก้ว ประมาณ พ.ศ. 1483 

· วัดงำเมือง-กู่พระยาเม็งราย ตั้งอยู่หลังวัดดอยจอมทอง ริมฝั่งแม่น้ำกก เป็นกู่บรรจุพระอัฐของพ่อขุนเม็งรายมหาราช สร้างโดยพระเจ้าชัยสงครามพระราชโอรสผู้ครองเมืองเชียงราย สื่อต่อจากพ่อขุนเม็งรายมหาราช 

· วัดเม็งรายมหาราช อยู่บนดอยฮ่องลี่ เป็นวัดสร้างใหม่มีบรรยากาศร่มรื่นมากในบริเวณวัดเป็นที่ตั้งของชมรมโหราศาสตร์จังหวัดเชียงราย มีประชาชนไปตรวจโชคชตาะเป้นประจำทุกวัน 

· วัดพระนอน สร้างเมื่อประมาณ พ.ศ. 2191 ในวิหารมีพระนอนองค์ใหญ่ 

· วัดเจ็ดยอด สร้างตามศิลปล้านนา มีเจดีย์เจ็ดยอดที่ได้เลียนแบบมาจากวัดเจ็ดยอดที่จังหวัดเชียงใหม่ 

· อนุสาวรีย์พ่อขุนเม็งรายมหาราช ประดิษฐานบริเวณห้างแยกทางไปอำเภอแม่สาย เป็นอนุสาวรีย์ที่ศักดิ์สิทธิ์ เป็นที่เคารพสักการะของชาวเชียงราย 

· แม่น้ำกก เป็นแม่น้ำสายสำคัญของจังหวัดเชียงราย มีต้นน้ำในประเทศเมียรม่าร์ไหลผ่านอำเภอฝาง อำเภอแม่อาย จังหวัดเชียงใหม่ ผ่านตัวเมืองเชียงราย ไปลงแม่น้ำโขงที่อำเภอเชียงแสน นักท่องเที่ยวนิยมล่องแพจากอำเภอแม่อายมายังจังหวัดเชียงราย ซึ่งท่าเรือที่เชียงรายตั้งอยู่ด้านข้างศาลากลางจังหวัดหลังใหม่มีเรือหางยาว และแพให้เช่าตลอดเวลา ธรรมชาติสองฝั่งแม่น้ำสวยงามมากมีทั้ง ชายหาด ถ้ำ บ่อน้ำร้อน บ่อน้ำพุ หมู่บ้านชาวเขาและเกาะแก่งต่าง ๆ 

· น้ำตกขนกรณ์ ห่างจากตัวเมืองไปทางทิศตะวันตกประมาณ 15 กิโลเมตร อยู่ในเขตตำบลแม่กรณ์ เป็นน้ำตกที่สูงที่สุดและสวยงามที่สุดในจังหวัดเชียงราย 

· น้ำตกห้วยแม่ซ้าย อยู่ในเขตตำบลแม่ยาว ห่างจากตัวเมืองประมาณ 15 กิโลเมตร 

· สวนสมเด็จพระศรีนครินทร์เชียงราย เป็นสวนธารณะที่น่าพักผ่อนหย่อนใจภายในสวนประกอบด้วย หนองน้ำขนาดใหญ่ ชื่อว่า หนองบัว มีถนนดอกไม้ สวนรุกขชาติ สวนไผ่ สาวนปาล์มและสวนสัก เป็นต้น 

· ชายหาดเชียงราย เป็นหาดทรายทอดยาวตามแม่น้ำกก มีทิวทัศน์สวยงามจนถูกขนานนามว่า "พัทยา 2" บรรยากาศร่มรื่น นอกจากนี้มักจะใช้เป็นสถานที่จัดงานต่าง ๆ ของจังหวัด 

2.อำเภอเชียงแสน 

· เมืองโบราณเชียงแสน ตั้งอยู่บริเวณรอบ ๆ ตัวอำเภอติดแม่น้ำโขงสามารถเดินเที่ยวชมโบราณวัตถุ เจดีย์เก่า ๆ และซากปรักหักพัง ที่บ่งบอกถึงอารยธรรมสมัยเชียงแสน ในบริเวณเมืองโบราณมีพิพิธภัณฑ์ถามแห่งชาติเรียงรายตั้งอยู่ด้วยเมืองโบราณนี้เดิมชื่อ เวียงหิรัญนครเงินยาง 

· สามเหลี่ยมทองคำ ห่างจากที่ว่าการอำเภอเชียงแสนไปทางทิศเหนือประมาณ 9 กิโลเมตร มีแม่น้ำ 2 สายมาบรรจบกัน คือ แม่น้ำรวกกับแม่น้ำโขง เกิดเป็นดินแดนรอบต่อของ 3 ประเทศ คือ ไทย พม่า ลาว ณ ที่แห่งนั้น ในอดีตเป็นแหล่งค้ายาเสพติดที่สำคัญของโลก ปัจจุบันคงไว้แก่ทิวทัศน์บนเขาลูกหนี้ 

· วัดธาตุผาเงา ตั้งอยู่บ้านสบคำ หมู่ 5 ตำบลเวียง ห่างจากตัวอำภอเลียบแม่น้ำโขงไปทางทิศใต้ประมาณ 3 กิโลเมตร เป็นวัดเก่าแก่ มีพระธาตุสร้างบนก้อนหินใหญ่และมีพระพุทธรูปฝั่งอยู่ในพื้นดิน 

· วัดพระธาตุจอมกิตติ อยู่บนเนินเขานอกกำแพงเมือง พระเจ้าพังคราชเป็นผู้สร้างขึ้นเมื่อปีพ.ศ.1483  สมัยเดียวกับการสร้างพระธาตุจอมทอง มีเจดีย์บรรจุพระบรมสารีริกธาตุ ยอดปล้องไฉนเป็นเป็นลูกแก้ว ฐานกว้าง 8.5 ม. สูง 24 ม. 

· ทะเลสาบเชียงแสน ตั้งอยู่ที่บ้านกู่เต้า หมู่ที่ 7 ตำบลเวียง ห่างจากตัวอำเภอประมาณ 4 กิโลเมตรมีทางแยกจากถนนพหลโยธินเข้าไปประมาณ 1,500 เมตร เป็นหนองน้ำกว้างใหญ่มีเนื้อที่ประมาณ 1,000 ไร่ มีน้ำขังตลอดปี กลางหนองมีน้ำมีเกาะเล็ก ๆ ที่แห่งนี้เดิมเรียกว่า "หนองบงกาย" 

· น้ำตกบ้านไร่ ห่างจากที่ว่าการอำเภอไปทางทิศใต้ประมาณ 15 กิโลเมตร อยู่ในเขตตำบลบ้านแซว เป็นน้ำตกธรรมชาติ มีน้ำตกตลอดปี บริเวณน้ำตกเป็นป่าร่มรื่นมาก เชียงแสนมีวัดที่น่าสนใจหลายแห่ง เช่น วัดพระธาตุสองพี่น้อง วัดพระเจ้าล้านทอง วัดกู่เต้าและวัดป่าสัก เป็นต้น แต่ละวัดล้วนมีประวัติอันยาวนานตั้งแต่สมัยอดีตกาล 

3.อำเภอแม่สาย 

· ด่านชายแดน-ท่าขี้เหล็ก ชายแดนไทยที่อำเภอแม่สาย ติดต่อกับอำเภอท่าขี้เหล็ก 

4. อำเภอแม่จัน 

มีวัดและโบราณสถานที่น่าสนใจหลายแหล่ง เช่น พระธาตุดอยกู่แก้ว ตำบลจันจว้า พระธาตุจอมสวรรค์ และพระธาตุจอมจันทร์ ตำบลสันทราย นอกจากนี้ยังมีน้ำตกห้วยทองแป๋ เขตตำบลป่าตึง 

5. อำเภอพาน 

· น้ำตกทรายขาว เป็นน้ำตกเล็ก ๆ อยู่ริมถนนพหลโยธินห่างจากตัวจังหวัดประมาณ 37 กิโลเมตร อยู่ในเขตตำบลทรายขาว บ่อน้ำร้อนอยู่ใกล้เคียงกับน้ำตกทรายขาว 

· น้ำตกปูแกง อยู่ในเขตตำบลแม่เย็น มีทางแยกจากถนนพหลโยธินเข้าไปทางทิศตะวันตกประมาณ 12 กิโลเมตร มีน้ำตกไหลจากเขาสูงสลับซับซ้อน 

· พระธาตุจอมแว่ อยู่บนดอยจอมแว่ หมู่ที่ 12 ตำบลเมืองพาน ติดถนนพหลโยธิน เป็นสถานที่ศักดิ์สิทธิ์แห่งหนึ่งของอำเภอพาน 

6. อำเภอเชียงชัย 

· ผางาม เป็นภูเขาโดด ๆ อยู่กลางทุ่งนา ในเขตตำบลผางาม ห่างจากตัวอำเภอประมาณ 10 กิโลเมตร ลักษณะภูเขาที่โดดเด่น ตัดกับธรรมชาติโดยรอบซึ่งเป็นทุ่งนาทำให้ผางามดูเด่นยิ่งนัก คู่ควรกับซึ่งผางาม 

· หนองหลวง เป็นหนองน้ำขนาดใหญ่มีเนื้อที่หลายพันไร่ นับเป็นสถานพักผ่อนหย่อนใจอีกแห่งหนึ่งในอำเภอเวียงชัย อยู่ห่างจากตัวจังหวัดไปทางทิศตะวันออกประมาณ 18 กิโลเมตร 

· พรเจ้ากือนา อยู่ที่บ้านไตรแก้ว หมู่ที่ 8 ตำบลเวียงเหนือ เป็นพระพุทธรูปศักดิ์สิทธิ์อยู่ริมแม่น้ำกก เป็นพระพุทธรูปนั่งและมีรากไม้ปกคลุมเป็นองค์พระอยู่ภายใน 

· พระพุทธรูปโพธิ์ชัย หมู่ที่ 7 ตำบลเวียงเหนือ สร้างด้วยหินทรายขนาดใหญ่ ถูกดินและจอมปลวงถมไว้อยู่กลางทุ่งนา เป็นพระพุทธรูปเก่าแก่องค์หนึ่งสร้างในสมัยใดไม่ปรากฎ 

7.อำเภอป่าแดด 

· พระธาตุจอมคีรี ตั้งอยู่บ้านหมู่ที่ 11 ตำบลป่าแดด ห่างจากที่ว่าการอำเภอป่าแดดไปทางทิศตะวันออก ประมาณ 2 กิโลเมตร พระธาตุจอมคีรีเป็นพระธาตุโบราณสร้างในสมัยใดไม่ปรากฎ 

· พระธาตุมอนดอนแก้ว ตั้งอยู่ที่หมู่ที่ 5 ตำบลป่าแดด เป็นโบราณสถานอีกแห่งหนึ่ง ของอำเภอป่าแดด ซึ่งเป็นที่เคารพสักการะของชาวบ้านมากโดยได้จัดให้มีงานประเพณีฉลองสมโภชเป็นประจำทุกปี 

· วัดถ้ำพระภิรมย์ อยู่บนเส้นทางไปอำเภอป่าแดด ห่างจากอำเภอประมาณ 10 กิโลเมตร ภายในวัดสงบร่มรื่นมาก แวดล้อมด้วยป่าเขาลำเนาไพร มีถ้ำต่าง ๆ หลายแห่ง 

· วัดถ้ำผาจรุย ห่างจากตัวอำเภอไปทางทิศเหนือประมาณ 5 กิโลเมตร มีถ้ำที่สวยงาม บรรยากาศสงบและร่มรื่น ปกคลุมด้วยต้นไม้ใหญ่ 

8. อำเภอเชียงของ 

· ทิวทัศน์ริมแม่น้ำโขง เชียงของเป็นอำเภอชายแดนและเป็นจุดยุทธศาสตร์ที่สำคัญเพราะมีอาณาเขตติดต่อกับประเทศสาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว โดยมีแม่น้ำโขงเป็นเส้นกั้นพรมแดนอย่างไรก็ตามแม่น้ำโขงนับเป็นสายใยที่เชื่อมโยงความสัมพันธ์อันแน่นแฟ้นของประชาชนที่อยู่สองฝั่งโขงเสมือนบ้านพี่เมืองน้อง             สถานที่อื่น ๆ ในเขตอำเภอเชียงของ มีน้ำตกหลายแห่งได้แก่ น้ำตกห้วยเม็ง น้ำตกห้วยตอง น้ำตกเห่าดง น้ำตกตาดหมอก น้ำตกผาหมอก และมีน้ำห้วยเมี่ยง เป็นต้น 

9.อำเภอเวียงป่าเป้า 

· เมืองโบราณ เวียงกาหลง เป็นเมืองโบราณ อยู่ในเขตบ้านทุ่งม่าน ตำบลเวียงกาหลง ห่างจากที่ว่าการอำเภอ  เวียงป่าเป้า ไปทางทิศใต้ ประมาณ 16 กิโลเมตร ที่เวียงกาหลง มีซากวัตถุโบราณและโบราณสถานต่าง ๆ ที่แสดงให้เห็นถึงความรุ่งโรจน์ของเวียงกาหลงในอดีตกาล 

· พระธาตุแม่เจดีย์ อยู่ในเขตตำบลแม่เจดีย์ใหม่ สถานที่แห่งนี้มีเจดีย์ 2 องค์ มีลักษณะเป็นศิลปะแบบเมียรม่าร์ 

· โป่งน้ำร้อน อยู่ที่บ้านสบโป่ง ตำบลแม่เจดีย์ใหม่ นักท่องเที่ยวที่ผ่านไปทางอำเภอเวียงป่าเป้ามักจะแวะพักที่นี่

10.อำเภอแม่สรวย 

· ถ้ำช้างเผือก อยู่ในเขตตำบลแม่สรวย เป็นถ้ำที่สวยงามถ้ำหนึ่งภายในถ้ำมีหินงอกหินย้อยตามธรรมชาติ ที่มุมหนึ่งของถ้ำนี้มีแท่งศิลาใหญ่มีรูปร่างเหมือนช้างจึงได้ชื่อว่าถ้ำช้างเผือก ถ้ำนี้ชาวบ้านถือว่าเป็นถ้ำศักดิ์สิทธิ์ มีชาวบ้านเข้าไปสักการะสิ่งศักดิ์สิทธิ์ในถ้ำเป็นประจำ 

· ที่พักริมทางห้วยค้อนก้อม เป็นสวนพักผ่อนสำหรับผู้เดินทางไปบนเส้นทางสายเชียงราย แม่สรวย ภายในสวนที่ลำธารเล็ก ๆ ไหลผ่าน ทำให้บรรยากาศโดยรอบ ร่มรื่นเหมาะสำหรับการพักผ่อนในระยะสั้นเพื่อเปลี่ยนอิริยาบถ 

11.กิ่งอำเภอเวียงเชียงรุ้ง 

· น้ำตกเวียงชัย อยู่ที่บ้านหมู่ 7 ตำบลทุ่งก่อ ห่างจากที่ว่าการอำเภอประมาณ 30 กิโลเมตร 

12.กิ่งอำเภอดอยหลวง 

· น้ำตกตาดทอง อยู่ที่หมู่ที่ 1 ตำบลหนองป่าก่อ 

· น้ำตกห้วยทองแป๋ เขตตำบลป่าตึง 

วัฒนธรรมประเพณี 
จังหวัดเชียงรายเป็นเมืองเก่าแก่ และมีการติดต่อสัมพันธ์ไมตรีกับประเทศใกล้เคียง เช่น เมียนม่าร์และลาวมาช้านาน ประกอบกับพลเมืองที่ย้ายถิ่นฐานมาจากที่ต่างกันจึงเป็นเหตุให้วัฒนธรรมประเพณีต่าง ๆ ที่ปรากฎสืบทอดกันมาเป็นลักษณะผสมกลมกลืนหรือประยุกต์ขึ้นใหม่ อย่างไรก็ตามวัฒนธรรมทางด้านภาษาซึ่งถือเป็นหลักของวัฒนธรรมทั้งปวงนั้นชาวเชียงรายยังยึดมั่นในวัฒนธรรมประเพณีล้านนาอย่างเคร่งครัด ส่วนวัฒนธรรมทางด้านวัตถุซึ่งแสดงออก ในรูปของอาคาร วัดวาอาราม จะเห็นว่าเป็นลักษณะผสมพม่ากับลาวเวียงจันทร์ยากที่ผู้เชียวชาญทางด้านนี้จะบอกได้แน่นนอนว่าเป็นแบบใด แต่ที่ถือเป็นเอกลักษณ์สำคัญของจังหวัดเชียงราย คือ วัฒนธรรมเชียงแสน ทางด้านประเพณีของท้องถิ่น ที่ยังมีให้เห็นตราบจนถึงทุกวันนี้ พอจะประมาณได้ดังนี้ 

1. ประเพณีสงกรานต์ เป็นประเพณีเก่าแก่มาแต่โบราณ ตรงกับวันที่ 13 เมษายน ของทุกปีชาวเชียงรายถือว่าเป็นวันขึ้นปีใหม่ วันมหาสงกรานต์ หรือวันต้น เปลี่ยนศักราชใหม่ ชาวบ้านเรียกกันว่า "วัดสงขารล่อง" หมายถึงว่า อายุสังขารของคนเราได้ล่วงไปอีกปีหนึ่งนิยมไปจนถึง 17 เมษายน ในแต่ละวันจะมิกิจกรรมต่าง ๆ เช่น การขนทรายเข้าวัด ทานตุง ทำบุญใส่บาตร สรงน้ำพระพุทธรูปและรดน้ำดำหัวผู้ใหญ่ 

2. ประเพณีรดน้ำดำหัว เป็นการแสดงความคารวะแก่ผู้ใหญ่ เรียกว่าเพื่อขอขมาลาโทษในความผิดพลาดต่าง ๆ ที่ผ่านมาและเป็นการแสดงออกถึง "กตเวทิตาธรรม" ต่อผู้ใหญ่ครูบาอาจารย์หรือบุคคลที่เคารพนับถือ 

3. ประเพณีสืบชะตา เป็นประเพณีของชาวไทยล้านนาโดยทั่วไป มีทั้งการสืบชะตาเมืองสืบชะตาบ้าน และสืบชะตาบุคคลเพื่อความเป็นสิริมงคลความเจริญรุ่งเรืองมีการเตรียมเครื่องบูชาเซ่นไหว้ต่าง ๆ มากมาย เพื่อบูชาพระเสื้อเมืองพระทรงเมืองส่วนการสืบชะตาบุคคลนั้นมักจะทำเนื่องในวัดเกิด งานขึ้นบ้านใหม่ หรือเมื่อเจ็บป่วย 

4. ประเพณีทานข้าวสลาก หรือภาษาพื้นเมืองเรียกว่า "ตานก๋วยสลาก" หมายถึง ประเพณีถวายสลากภัตนั่นเอง เริ่มในวันเพ็ญเดือน 12 เหนือตลอดเดือนแล้วแต่ที่ใดจะเห็นเหมาะสมจัดในวันใดก่อนวันพิธีถือว่าเป็น "วันดา" ชาวบ้านจะเตรียมเครื่องไทยทานแล้วนำไปวัดที่จัดงานเพื่อถวายแด่ภิกษุและสามเณรมีการเขียนคำอุทิศส่วนกุศลไปให้ผู้ตายและพวกเทวดาทั้งหลาย มีการจับสลากในการถวายตามหมายเลขว่าตรงกับพระรูปใดพระรูปนั้นก็จะรับประเคนและจะให้พร 

5. ประเพณีลอยกระทง มีการลอยกระทงเช่นเดียวกับทางภาคอื่น ๆ (วันเพ็ญเดือนสิบสอง) ของทุกปี แต่ที่จังหวัดเชียงรายจัดเป็นพิเศษ โดยจัดให้การแห่กระทงไปลอยในแม่น้ำ มีการประกวดกระทงและนางนพมาศ จุดเทียนเล่นไพ่ มีงานประเพณีใหญ่ใต กระบวนแห่กระทง โดยทั่วไปกระทงเล็กจะลอยในวันขึ้น 15 ค่ำ ส่วนกระทงใหญ่ที่เข้าประกวดจะลอยในวันแรม 1 ค่ำ 

6. ประเพณีทำบุญปอย มี 3 อย่างคือ 

1)
ปอยหลวง มีการทำบุญฉลองอย่างใหญ่โต เช่น ฉลองโบสถ์ วิหารหรือเจดีย์ มักจะทำกันในเดือน 5-8 เหนือ (ระหว่างเดือนกุมภาพันธ์-พฤษภาคม) ซึ่งเป็นระยะเวลาหลังจากเก็บเกี่ยวข้าวแล้ว 

2)
ปอยน้อย หรือปอยบวชลูกแก้ว เป็นประเพณีบวชพระหรือบวชเณร ก่อนทำบุญปอยน้อยเจ้าภาพต้องปรึกษาญาติพี่น้องก่อนว่าผู้ใดจะรับเอาอะไรในอัฐบริขารโดยการบอกบุญด้วยปาก เรียกว่า "แอ่ง" "ผ้าอุ้ม" "ทนทอ" แอ่งพระอุ้ม" คือเอาผ้าสบจีวรหรือหมวกที่พระใส่เรียกว่า "จ่อม" ใส่ในถาดหรือพานแล้วให้คนถือไปบอกบุญ 

3)  
ปอยข้าวสังฆ์ คือ การทำบุญอุทิศส่วนกุโลให้แก่ผู้ที่ตายเนื่องจากการคลอดบุตร การทำบุญปอยข้าวสังฆ์ จะต้องนิมนต์พระมาสวด และเทศน์ที่บ้าน เครื่องไทยทานที่นิยมถวายมักจะเป็นบ้านเล็ก ๆ หรือเรือนสำเภา มีข้าวของต่าง ๆ เช่น เสื้อผ้า หม้อถังน้ำ กระจก หวี ฯลฯ เป็นต้น 

7. ประเพณีจุดบ้องไฟ ชาวบ้านเรียกว่า "จิบอกไฟ" มักทำหลังสงกรานต์ระหว่างเมษายนถึงพฤษภาคม โดยมีความเชื่อว่าจะทำให้หมู่บ้านเจริญรุ่งเรืองและมีฝนตกตามฤดูกาล นิยมจุดกันในเวลาพลบค่ำถึงกลางคืน 

ปูชนียสถาน 
เชียงรายมีปูชนียสถานที่สำคัญเป็นที่เคารพสักการะ และเป็นแหล่งศิลปกรรมโบราณสูงค่าต่อการศึกษาและท่องเที่ยว คือ 

1.  อนุสาวรีย์พ่อขุนเม็งรายมหาราช ตั้งอยู่ริมถนนพหลโยธิน ก่อนเข้าตัวเมืองเชียงรายพ่อขุนเม็งรายมหาราชได้ทรงสร้างเมืองเชียงราย เมื่อพุทธศักราช 1805 (1781 เป็นปีที่ประสูต) และเสด็จสวรรคต ณ เมืองเชียงใหม่ ในปีพุทธศักราช 1861 รวมพระชนม์มายุได้ 80 พรรษา 

2. วัดพระแก้ว ตั้งอยู่ใจกลางเมืองเชียงราย ที่ถนนไตรรัตน์ เป็นวัดที่ค้นพบพระแก้วมรกตหรือพระพุทธมหามณีรัตนปฏิมากร ปัจจุบันเจดีย์ที่พบพระแก้วมรกตได้รับการบูรณะใหม่และเพื่อเป็นอนุสรณ์ว่าวัดพระแก้วแห่งนี้เป็นวัดที่ค้นพบพระแก้วมรกตจึงได้มีการสร้าง "พระหยกเชียงราย" ซึ่งสมเด็จพระศรีนครินทราบรมราชชนนีได้พระราชทานนามว่า "พระพุทธรัตนากรวุฒิวัสสานุสรณ์มงคล" มีขนาดใกล้เคียงกับพระแก้วมรกต เพื่อให้พุทธศาสนิกชนได้สักการะบูชา 

3. วัดพระสิงห์ เดิมเคยเป็นที่ประดิษฐานพระพุทธสิหิงค์ องค์ที่ประดิษฐ์อยู่ ณ วิหารลายคำ วัดพระสิงห์เชียงใหม่ ภายในวัดนี้มีรอยพระพุทธบาทจำลองบนแผ่นศิลากว้าง 5 นิ้ว ยาว 2 ฟุต มีอักษรขอมโบราณจารึกว่า "กุศลธมมา" สันนิษฐานว่าสร้างในสมัยพระเจ้าเม็งรายมหาราช 

4. กู่พระเจ้าเม็งราย ตั้งอยู่หน้าวัดงำเมือง บนดอยงำเมือง เป็นบรรจุอัฐิของพ่อขุนเม็งรายมหาราช 

 
5. พระธาตุจอมทอง อยู่บนดอยทองริมฝั่งแม่น้ำกก เป็นพระธาตุเก่าแก่ที่มีก่อนที่พ่อขุนเม็งรายมหาราชจะทรงสร้างเมืองเชียงราย สันนิษฐานว่าสร้างขึ้นเมื่อปี พ.ศ. 1483 

6. พระธาตุดอยตุง อยู่ห่างจากตัวเมืองเชียงรายประมาณ 48 กิโลเมตร เป็นที่บรรจุพระรากขวัญเบื้องซาย (กระดูก  ไหปลาร้า) ของพระพุทธเจ้าซึ่งนำมาจากมัธยมประเทศเมื่อก่อสร้างพระสถูปบรรจุพระบรมสารีริกธาตุนี้ได้ทำธงตะขาบ (ภาษาพื้นเมืองเรียกว่า ตุง) เสาธงสูง 8,000 วา ผืนธงกว้าง 500 วา ยาว 700 วา ปักไว้กลางยอดดอย ถ้าหากปลายธงปลิวไปไกลถึงเมืองไหนก็กำหนดหมายเป็นฐานพระสถูปนั้น ด้วยเหตุนี้ดอยซึ่งเป็นที่ประดิษฐานปฐมเจดีย์แห่งล้านนาไทย   จึงปรากฎนามว่า         "ดอยตุง" 

7. พระธาตุดอยเวา พระองค์เวา หรือเว้าผู้ปกครองนครนาคพันธ์โยนกเป็นผู้สร้างเพื่อบรรจุพระเกศาธาตุองค์หนึ่ง เมื่อ พ.ศ. 364 นับเป็นพระบรมธาตุที่เก่าแก่องค์หนึ่ง รองลงมาจากพระบรมธาตุดอยตุง 

8.วัดป่าสัก อยู่ห่างจากที่ว่าการอำเภอเชียงแสนประมาณ 1 กิโลเมตร พระเจ้าแสนภูโปรดให้สร้างขึ้นเมื่อประมาณ พ.ศ. 1930 เป็นที่ประดิษฐานพระธาตุโกปปะ ซึ่งพระพุทธโฆษาจารย์นำมาถวาย 

9. วัดพระธาตุจอมกิตติ อยู่ในท้องที่อำเภอเชียงแสน ตั้งอยู่บนเนินเขานอกกำแพงมีทางแยกซ้ายมือ เข้าไปประมาณ 1.7 กิโลเมตร ตามพงศาวดารกล่าวว่า พรเจ้าพังคราชโปรดเกล้าฯ ให้สร้างเมื่อ พ.ศ. 1483 สมัยเดียวกับการสร้างพระธาตุจอมทองของเชียงราย ทั้งนี้เพื่อบรรจุพระบรมสารีริกธาตุเป็นเจดีย์ก่อเหลี่ยมไม้สิบสอง สมัยเชียงแสน 

10. วัดพระเจ้าล้านทอง วัดนี้ตั้งอยู่ในเขตกำแพงเชียงแสน เจ้าทองงั่ว ราชโอรสพระเจ้าติโลกราชเป็นผู้สร้างเมื่อ พ.ศ. 2023 ได้ทรงหล่อพระพุทธรูปองค์หนึ่งหนักล้านทอง (1,200 กิโลกรัม) ขนานนามว่าพระเจ้าล้านทอง ในวัดนี้ยังมีพระพุทธรูปอีกองค์หนึ่งจากวัดทองทิพย์ซึ่งเป็นพระพุทธรูปสมัยสุโขทัย 

11. วัดเจดีย์หลวง ตั้งอยู่ในเขตกำแพงเชียงแสนวัดนี้มีเจดีย์ขนาดใหญ่ เรียกว่าเจดีย์หลวงเป็นเจดีย์ใหญ่ที่สุดในอำเภอเชียงแสนขนาดสูง 48 เมตร ฐานกว้าง 24 เมตร 

12.วัดพระธาตุผาเงา อยู่ห่างจากอำเภอเชียงแสนไปตามถนนสายเชียงแสน-บ้านแซว ประมาณ 4 กิโลเมตร จากหลักฐานที่ปรากฎอยู่ เช่น พระธาตุเจ็ดยอด พระธาตุจอมจัน พระธาตุผาเงา 2 ซากโบราณสถานอื่น ๆ ในบริเวณเดียวกัน ทำให้กรมศิลปกรเชื่อว่าสถานที่นี้เคยรุ่งเรืองมาก และมีอายุราว 1,000 กว่าปีมาแล้ว 

สภาพทางเศรษฐกิจ 
โครงสร้างทางเศรษฐกิจของจังหวัดเชียงราย ยังเน้นภาคเกษตรกรรมมาโดยตลอด สาขาการผลิตที่มีความสำคัญมากที่สุด คือสาขาเกษตรกรรม ซึ่งคิดเป็นร้อยละ 21.4 ของผลิตภัณฑ์จังหวัด และมีมูลค่าผลิตภัณฑ์เฉลี่ยต่อหัว 29,682 บาท เป็นลำดับที่ 13 ของภาคเหนือและเป็นลำดับที่ 55 ของประเทศ พืชทางเศรษฐกิจที่สำคัญของจังหวัดเชียงรายคือ ข้าว มีการเพาะปลูกปีละ 2 ครั้ง

ข้าวนาปี มีการปลูกข้าวเจ้า 225,439 ไร่ และปลูกข้าวเหนียว 977,807 ไร่ ผลผลิตข้าวเจ้าและข้าวเหนียวเฉลี่ย 603 และ 636 ก.ก./ไร่ ช่วงที่ทำการเพาะปลูก ได้แก่เดือนพฤษภาคม-สิงหาคม เก็บเกี่ยวเดือน พฤศจิกายน - ธันวาคม แหล่งผลิตข้าวที่สำคัญ ได้แก่ อำเภอเมือง อำเภอแม่จัน อำเภอแม่สาย อำเภอเวียงชัย อำเภอพาน และอำเภอป่าแดด

ข้าวนาปรัง พื้นที่ปลูกข้าวเจ้า 33,171 ไร่พื้นที่ในปลูกข้าวเหนียว 19,661 ไร่ ผลผลิตข้าวเจ้าและข้าวเหนียวเฉลี่ย 638 และ 618 ก.ก./ไร่ ช่วงที่ทำการเพาะปลูกระหว่างเดือนมกราคม-มีนาคม เก็บเกี่ยวเดือน พฤษภาคม - มิถุนายน แหล่งผลิตสำคัญ ได้แก่ อำเภอเมือง อำเภอแม่จัน อำเภอแม่สาย อำเภอเวียงชัย และอำเภอพาน

ส่วนพืชเศรษฐกิจที่สำคัญอื่นๆ คือ ข้าวโพดเลี้ยงสัตว์ ถั่วเหลือง มันสำปะหลัง ถั่วลิสง ลิ้นจี่ กระเทียม ขิง ฯลฯ

ปศุสัตว์

จังหวัดเชียงรายมีการเลี้ยงสัตว์ที่มีขนาดใหญ่และสัตว์เล็ก ได้แก่ การเลี้ยงกระบือ โค สุกร เป็ดและไก่ เป็นรายได้เสริมนอกเหนือจากอาชีพในการปลูกพืช

การประมง

ประชาชนที่ทำการประมงส่วนใหญ่ อาศัยแหล่งน้ำธรรมชาติ เช่น แม่น้ำกก แม่น้ำอิง แม่น้ำคำ และแม่น้ำลาว เป็นต้น ทำการประมงด้วยเครื่องมือเล็ก มีการเลี้ยงปลาในบ่อในนาได้แก่ ปลาไน ปลานิล ปลานวลจันทร์เทศ ฯลฯ อำเภอที่มีการเลี้ยงปลาจำนวนมาก ได้แก่ อำเภอเมือง อำเภอพาน และอำเภอเวียงชัย

นอกจากนี้จังหวัดเชียงราย ยังมีการอนุรักษ์และฟื้นฟูปลาไทย ได้แก่ ปลาบึก ซึ่งเป็นปลาที่ไม่มีเกล็ด และมีขนาดใหญ่ที่สุดในโลก มีถิ่นอาศัยอยู่ในแม่น้ำโขง มีการจับปลาที่บ้านหาดไคร้ อำเภอเชียงของ จังหวัดเชียงราย

