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จังหวัดเชียงใหม่เป็นจังหวัดที่ถูกกำหนดให้เป็นเมืองหลักในภูมิภาคจึงทำให้เจริญเติบโตอย่างรวดเร็ว แต่เป็นการ

เติบโตในลักษณะศูนย์รวมเศรษฐกิจภายในตัวเมืองเชียงใหม่เท่านั้นขาดการให้ความสำคัญกับภาพบูรณาการทางสังคม โดยเฉพาะในชนบทหรือพื้นที่ห่างไกลการกำหนดวิสัยทัศน์ในแผนลงทุนเป็นเพียงข้อเสนอที่ยังไม่เป็นรูปธรรมชัดเจน ทำให้ขาดมาตรการรองรับที่จะนำไปสู่การปฏิบัติให้เป็นจริงได้ประกอบกับจากโครงสร้างการบริหารที่รวมศูนย์อำนาจไว้ที่ส่วนกลางตามกระทรวงต่างๆ ทำให้การวางแผนพัฒนาและการแก้ไขปัญหาในระดับจังหวัดไม่เป็นเอกภาพอีกทั้งในยุทธศาสตร์ หรือวิสัยทัศน์เดิมไม่ระบุมาตรการรองรับ หรือให้มีการกระจายอำนาจให้องค์การบริหารส่วนท้องถิ่นเท่าที่ควร ประกอบกับสถานการณ์ภาวะเศรษฐกิจที่ตกต่ำของประเทศซึ่งส่งผลกระทบต่อการดำเนินการตามยุทธศาสตร์ในแต่ละด้านที่เคยกำหนดไว้เดิม ดังนั้นจังหวัดเชียงใหม่จึงต้องมีการปรับ และกำหนดวิสัยทัศน์ตลอดจนยุทธศาสตร์ในการพัฒนาให้สอดคล้องกับความเป็นจริงอย่างเป็นระบบชัดเจน ครอบคลุมประเด็นสำคัญอย่างครบครัน และเป็นรูปธรรมจึงกำหนดนโยบายเร่งด่วนที่เน้นการพัฒนาเศรษฐกิจ โดยใช้ศักยภาพฐานเศรษฐกิจเดิมที่มีอยู่ให้เป็นอุตสาหกรรมการเกษตรที่เน้นระบบกลไกตลาด และการแปรรูปการดำเนินการพัฒนาการเกษตรโดยใช้ระบบเกษตรผสมผสานเกษตรแบบยั่งยืน และทฤษฎีใหม่เพื่อให้เกษตรกรมีความเป็นอยู่ที่ดีและรายได้สูงขึ้นตลอดจนรองรับแรงงานที่ได้รับผลกระทบของภาวะเศรษฐกิจตกต่ำควบคู่ไปกับการพัฒนาเมืองเชียงใหม่ให้เป็นศูนย์กลางความเจริญ โดยเฉพาะเป็นศูนย์กลางด้านการท่องเที่ยว การบริหารการเกษตรเชิงพาณิชย์ และเกษตรอุตสาหกรรมและศูนย์กลางในการอนุรักษ์ศิลปวัฒนธรรมของอนุภาพสี่เหลี่ยมเศรษฐกิจ ทั้งนี้การพัฒนาจะเน้นอนุรักษ์เมืองเดิมให้เป็นเมืองประวัติศาสตร์ที่มีชีวิตควบคู่ไปกับการฟื้นฟูและพัฒนาตัวเมืองปัจจุบันตลอดจนพื้นที่การพัฒนาใหม่ สำหรับเป้าหมายสุดท้ายของการพัฒนา 

· ที่ตั้งและอาณาเขต
ตั้งอยู่ทางทิศเหนือของประเทศไทยอยู่ระหว่าง เส้นรุ้งที่16 องศาเหนือ และเส้นระแวงที่ 99 องศาตะวันออก

สูงจากน้ำทะเลประมาณ1027 ฟุต ห่างจากกรุงเทพฯประมาณ 750 กิโลเมตร โดยทางรถไฟ 720 กิโลเมตร โดยทางรถยนต์

ตามแนวเส้นทางหลวงแผ่นดินสายเหนือ
มีเนื้อที่ประมาณ 20,107.057 ตร.กม. หรือ ประมาณ 12,566,911 ไร่
มีอาณาเขตติดต่อกับจังหวัดใกล้เคียง ดังนี้
              ทิศเหนือ : ติดต่อกับรัฐฉาน ของสาธารณรัฐสังคมนิยมแห่งสหภาพเมียนม่าร์ 
              ทิศตะวันออก : ติดต่อกับจังหวัดลำพูน  จังหวัดลำปาง และจังหวัดเชียงราย 
              ทิศตะวันตก : ติดต่อกับจังหวัดแม่ฮ่องสอน 
              ทิศใต้ : ติดต่อกับจังหวัดตากและจังหวัดลำพูน

· ผลผลิตของชาวเชียงใหม่  ทั้งทางด้านเกษตรกรรม, หัตถกรรม

· รวม Link ศูนย์ราชการ, กระทรวง, ทบวง, กรม

· ภาพรวมจังหวัดเชียงใหม่


ข้อมูลสำคัญจังหวัดเชียงใหม่

1. ข้อมูลด้านเศรษฐกิจ  ประกอบด้วย ข้อมูลผลิตภัณฑ์, โครงสร้างและการขยายตัว, สุรปภาพเศรษฐกิจ, รายได้และค่าใช้จ่าย

2. ข้อมูลด้านสังคม  ประกอบด้วย สถิติประชากร, ชาวเขา, ภาวะการมีงานทำ, ผู้ด้วยโอกาส, แรงงานต่างด้าว, สาธารณสุข

3. ความเดือดร้อนของราษฎร ประกอบด้วย สถิติเรื่องลำดับความเดือดร้อน, ลำดับความต้องการ

หน่วยการปกครอง



สรุปข้อมูลตำบล, หมู่บ้าน, เทศบาลเมือง, เทศบาลตำบล, อบต., สภาตำบล  จำแนกตามอำเภอ

 ป่าไม้


รายชื่ออุทยานแห่งชาติ  12 แห่ง, วนอุทยาน 1 แห่ง, เขตรักษาพันธุ์สัตว์ป่า 3 แห่ง, เขตห้ามล่าสัตว์ป่า 2 แห่ง, สวนรุกขชาติ 2 แห่ง, สวนพฤษศาสตร์ 3 แห่ง  และแผนภูมิแสดงเนื้อที่ป่าไม้ ปี 2528 - 2541


ประชากร   สถิติประชากร จำแนกตามเพศและวัย

ข้อมูลอื่น ๆ

ปริมาณน้ำฝน  /  อุณหภูมิ  /  แร่ธาตุ  /  การบริหารส่วนภูมิภาค  /  การบริหารราชการจังหวัด


การเลือกตั้ง  /  ผลิตภัณฑ์มวลรวมจังหวัด  /  การไฟฟ้า  /  โทรศัพท์  /  เงินฝากและสินเชื่อ  /


สถานประกอบการและลูกจ้าง  /  ผู้สมัครงาน ตำแหน่งงานว่าง  /  พื้นที่และการถือครองที่ดิน  /


พืชเศรษฐกิจของจังหวัด  /  สหกรณ์และแหล่งเงินทุน  /  ถนน  /  แหล่งน้ำ  /  อาชญากรรมและยาเสพติด  /


การศึกษา  /  ศาสนา  /  ขนบธรรมเนียมและประเพณี  /  การพัฒนาชุมชน  /  การสาธารณสุข  / 


การพัฒนาคุณภาพชีวิต  /  ความจำเป็นพื้นฐาน

· ข้อมูลเศรษฐกิจ  (ยังไม่มีข้อมูล)

· การท่องเที่ยว


ข้อมูลการเดินทาง ทางรถยนต์ ทางรถไฟ ทางอากาศ


ร้อยเรื่องเมืองเชียงใหม่  ได้แก่ ข้อมูลเรื่องวัด, โบราณสถาน, ประวัติศาสตร์, ศิลปวัฒนธรรม, ธรรมชาติสิ่งแวดล้อม,

ช้อปปิ้ง


ท่องเที่ยวเมืองเชียงใหม่  ได้แก่ ข้อมูลเรื่องท่องเที่ยวทั่ว ๆ ไป, แหล่งหัตถกรรม, รีสอร์ทต่าง ๆ , ธรรมชาติ ป่าเขา


แผนที่เมืองเชียงใหม่ ได้แก่ ข้อมูลเส้นทางท่องเที่ยวบ่อสร้าง-สันกำแพง, แม่ริม-สะเมิง, เส้นทางดอยอินทนนท์, 

เส้นทางไป อ.หางดง

· ธุรกิจ  (ยังไม่มีข้อมูล)

