พญาอชุตตราช
พญาอชุตตราช    เป็นกษัตริย์ลำดับที่ ๓ ในราชวงค์สิงหวัติ    หลังจากรัชกาลของพระเจ้าสิงหนวัติกุมาร และพญาพันธนติ     ตามตำนานสิงหนวัติกล่าวว่า    พระองค์ขึ้นครองราชย์เชียงแสน     ในปีที่พระพุทธเจ้าเสด็จปรินิพพาน ในรัชกาลของพระองค์ได้มีพระมหาเถร ชื่อพระมหากัสสปะเถรเจ้า ได้นำพระธาตุดูกด้ามมีดข้างซ้าย ของพระพุทธเจ้าองค์หนึ่ง   พร้อมทั้งธาตุเจ้า  คือ  ทันตธาตุ  ดลมาธาตุ  สรีรธาตุ  รวมพระธาตุ ๕๐๐ พระองค์ ใส่โกศแก้ว นำมาถวายพญาอชุตตราช 

ในตำนานพระธาตุดอยตุง ตอนหนึ่งกล่าวว่า  ครั้งนั้น พระองค์นำพระธาตุบรรจุในโกศทองคำ ซ้อนโกศแก้ว   นำไปประดิษฐาน ณ บนยอดดอยเมืองเชียงแสน   จากนั้นทรงโปรดให้ชาวมิลักขุ ซึ่งมีผู้นำคือ ปู่เจ้าลาวจก รวมทั้งครัวชาวมิลักขุ ๕๐๐ ครัว    อุปัฎฐากองค์พระธาตุ   ให้เป็นข้าพระศาสนา บนยอดดอยตุง     เพราะครั้งนั้น พระมหากัสสัปเจ้า  
ได้อธิษฐานคันตุง (ธงยาว ๒๗,๐๐๐ วา กว้าง ๕๐๐ วา) กางไว้ให้บูชา พระมหาธาตุบนเขานี้จึงให้ชื่อต่อมาว่า ดอยตุง    ต่อมาพญาอชุตตราช    ได้สร้างเจดีย์องค์หนึ่ง  ทับเกษาธาตุที่ถ้ำปุ่มและถ้ำเปลวป่องฟ้าในศักราช ๓๑ ปี  ดับไส้ เดือน ๖ ขึ้น ๑ ค่ำ   พระองค์ทรงเป็นกษัตริย์ที่อุปถัมภ์พระศาสนาในตำนานกล่าวพระนามพระองค์บางคราวว่า  "พระยาอชุตราชธรรมิกราช"  ทรงมีราชเทวีนามว่า  พระนางปทุมวดี  ซึ่งตามตำนานสิงหนวัติกล่าวว่า ทรงครองราชย์นครเชียงแสนเป็นเวลากว่า ๑๐๙ ปี เสด็จสวรรคตศักราช ๑๐๐ ปี เมือไก๊ 

(เรียบเรียงจาก ประวัติพระธาตุดอยตุง, ตำนานสิงหนวัติฯ , ประชุมตำนานลานนาไทย)
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