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วัดหัวเวียง








   ข้อมูลทั่วไป





วัดหัวเวียง อยู่กลางเมืองแม่ฮ่องสอน ประตูทางเข้าวัดเป็นทางเล็ก ๆ ระหว่างตึกแถว อยู่ใกล้สี่แยกไฟแดงบริเวณ ถ. สิงหนาทบำรุงวัดหัวเวียงหรือวัดกลางเวียงเป็นที่ประดิษฐานของพระเจ้าพลาละแข่ง ซึ่งเป็นพระพุทธรูปประจำเมืองที่สวยงามมาก และด้วยเหตุที่ตั้งอยู่ใจกลางเมือง จึงมักใช้เป็นที่จัดงานวัฒนธรรมประเพณีของชาวไทยใหญ่ตลอดปี  ถัดจากวัดไปเป็นตลาดสายหยุดซึ่งเป็นตลาดเช้าของแม่ฮ่องสอน นักท่องเที่ยวสามารถวางแผนมาเที่ยวตลาดเช้าแล้วไปชมวัดได้  วัดนี้สร้างขึ้นเมื่อปี พ.ศ. 2406 ช่วงต้น ๆ ของการสร้างเมืองแม่ฮ่องสอน วัดนี้ตั้งอยู่เหนือสุดของเมืองจึงได้ชื่อว่าวัดหัวเวียง แต่ปัจจุบันเมืองขยายใหญ่ขึ้นทำให้วัดนี้อยู่กลางเมืองโดยปริยาย


พระเจ้าพละแข่งเป็นพระพุทธรูปปางมารวิชัยทรงเครื่องฝีมือช่างชาวเมืองมัณฑะเลย์  ประเทศพม่า องค์พระหล่อจากทองเหลือง แต่พระพักตร์มีส่วนผสมของทองคำอยู่จำนวนหนึ่ง ทำให้พระพักตร์เงาแวววาวอยู่เสมอ ชาแม่ฮ่องสอนถือว่าเป็นพระคู่บ้านคู่เมืองพระเจ้าพลาละแข่งนี้จำลองจากพระมหามุนีในเมืองมัณฑะเลย์ซึ่งชาวพม่านับถือกันมากเนื่องจากเชื่อว่าพระพุทธเจ้าเคยเสด็จมาประทานลมหายใจให้แก่พระมหามุนี การหล่อพระเจ้าพลาละแข่ง ช่างได้หล่อเป็นท่อน ๆ จำนวนเก้าท่อน โดยลุงจองโพหย่าชาวแม่ฮ่องสอนเป็นผู้เดินทางไปอัญเชิญล่องมาตามแม่น้ำปาย แล้วนำมาประกอบขึ้นที่วัดพระนอน จากนั้นจึงนำมาประดิษฐานที่วัดหัวเวียงจนถึงปัจจุบัน


วิหารพระเจ้าพลาละแข่ง จัดเป็นสถาปัตยกรรมไทยใหญ่ที่งดงามมากอีกแห่งหนึ่ง สันนิษฐานว่าสร้างในคราวเดียวกับการสร้างวัด โครงสร้างทั้งหมดของวิหารใช้ไม้เป็นวัสดุ ลักษณะเด่นคือหลังคาแบบเรือนยอดทรงปราสาทซ้อนห้าชั้น ตอนบนสุดประดับด้วยฉัตรทำจากโลหะ หลังคามุงกระเบื้องไม้และมีสังกะสีฉลุประดับตามแบบศิลปะไทยใหญ่
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